

根据世卫组织数据，全球新冠确诊与死亡病例双双呈现连续下降趋势

全球发力“最大规模”疫苗接种

梁凡

6月8日，世界卫生组织发布的全球新冠疫情周报显示，截至6月6日的一周，全球新增确诊病例较前一周下降15%，新增死亡病例较前一周下降8%。

一个多月来，前述两项数据均呈下降趋势，全球新增确诊病例数已连续第6周下降，新增死亡病例数连续第5周下降。

全球抗疫曙光的出现，无疑与当前人类历史上最大规模的疫苗接种行动息息相关。

目前，据彭博社最新统计数据显示，全球有174个国家接种了超12.3亿剂疫苗，大约每天接种1940万剂疫苗。

据英国政府7日发布的数据，截至6日，英国超过4040万成年人（即超过该国四分之三的成年人）已接种第一剂新冠疫苗；超过2790万成年人已完成两剂新冠疫苗接种，占该国成年人口的一半以上。

英国卫生部当天在一份声明中说，政府4月15日前已实现为最易感人群接种新冠疫苗的目标。按照目前的进度，预计7月底前能为所有成年人接种首剂新冠疫苗。

美国疾病控制和预防中心数据显示，截至8日，美国已经接种超过3亿剂新冠疫苗。大约63.8%的成年人接种至少一剂疫苗，

53.1%的成年人完成接种。

不过，据美联社报道，美国最近日均接种人数从两个月前的接近200万人减少至40万人。媒体预期美国可能难以实现拜登制定的7月4日独立日假期前，让美国70%的成年人接种至少一剂新冠疫苗的目标。

泰国大规模疫苗接种工作7日正式启动。泰国总理巴育表示，政府已做了充足准备，全国所有人都能打上疫苗。按照泰国政府计划，今年底前需为全国70%人口、约5000万人完成疫苗接种，以达到群体免疫目标。

韩国总统文在寅7日在青瓦台表示，韩国疫苗接种率正在快速提升，上半年有望完成1400万人的接种目标，预计七成国民的第一剂疫苗接种工作将于第三季度完成，集体免疫有望提前实现。

二

全球疫苗接种的持续推进，是各国政府、社会组织与私营机构共同努力的结果。

美国总统拜登于6月2日宣布本月为疫苗接种“全国行动月”，以应对新冠疫情。此外，他还推出激励措施，鼓励美国民众接种疫苗。

据福克斯新闻6月3日报道，拜登2日公布了一项由五部分组成的计划，其中包括获得疫苗的便捷方法，以及推出免费食品、啤酒和门票等激励措施。

而据美媒报道，此前美国至少6个州推出了不同形式的彩票及现金的激励措施，总奖金最多的是加州，高达1亿多美元。

在欧洲，塞尔维亚是首个在国家层面为所有接种新冠疫苗者提供资金的国家，金额为15欧元（约合人民币116元）。塞尔维亚政府指出，在5月31日之前接种疫苗的民众都可获得奖励。

除了出台针对疫苗接种的激励措施外，很多国家也对完成疫苗接种的民众提供额外的“福利”，希望以此吸引更多民众成为其中一员。

据英国《卫报》7日消息，为激励年轻群体接种疫苗，英国卫生和社会保障部宣布，将与一些热门约会软件合作，接种疫苗的用户将比普通用户获得更多的交友优势。

韩国政府1日起为首剂新冠疫苗接种者提供第一阶段的奖励。具体包括完成首剂疫苗接种后，可豁免直系家属聚会限员8人的规定。疗养设施也将放宽探亲限制，入住人员和访客在任何一方完成疫苗接种即可面对面探视。

三

从全球来看，尽管已经取得的疫苗接种成果令人欣喜，但其背后却也潜伏着隐忧。

世界卫生组织总干事谭德塞当地时间7日在日内瓦举行的例行记者会上表示，尽管

最近几周新冠病例和死亡人数有所下降，但世界正面临着一种“双轨大流行”。

谭德塞表示，全球新冠疫情呈现出“令人鼓舞的迹象”，但仍然是“喜忧参半”。因为，上周非洲、美洲和西太平洋地区的死亡人数有所上升。

“我们越来越多地看到一种双轨的大流行病：许多国家仍面临极其危险的局面，而一些疫苗接种率最高的国家开始讨论结束限制和封锁。”谭德塞说。

他指出，到目前为止，较富裕的国家已经接种了疫苗总量的44%。在较贫穷的国家，这一数字仅为0.4%。疫苗分配的不公平将对所有国家产生威胁，世卫组织正在开展为贫困国家提供更多疫苗的倡议。

在七国集团峰会即将召开之际，谭德塞特别向各与会国家领导人发出呼吁。

他指出，这七个有能力实现这些目标。他呼吁七国集团不仅要承诺分享剂量，而且要承诺在6月和7月间分享剂量。

他呼吁所有制造商在生产疫苗时为新冠疫苗获取机制（COVAX）提供优先购买权，或在2021年承诺将其产量的50%提供给该机制。

谭德塞还强调，在紧急情况下，低收入国家不能仅依赖从富裕国家进口疫苗。因此，在这些低收入国家投资疫苗生产十分重要，包括用于常规免疫接种。



防控放松

6月9日，一名女子在比利时布鲁塞尔的公园休闲。鉴于当前新冠疫情进一步缓解，比利时当天启动“夏季计划”第一阶段，餐馆、咖啡馆、酒吧等恢复室内营业。

新华社记者 郑焕松 摄

G 一周数读

罚款2.2亿欧元

法国竞争事务监察总署6月7日发布公报，宣布对谷歌公司罚款2.2亿欧元，理由是该公司为自己的在线广告交易服务提供了竞争优势，损害了竞争对手和广告发布商的利益。

谷歌当天发表声明说，未来几个月将进行调整，并致力于与各地区监管机构合作。不久前，德国联邦反垄断局刚刚宣布就谷歌市场地位和数据处理条款启动两项调查。

84.83万新生儿

日本厚生劳动省近日发布数据显示，2020年日本新生儿数量为84.83万，较上一年减少2.44万，是日本自1899年有统计以来出生人口最少的一年。

数据还显示，2020年日本办理结婚登记的有525490对，较上一年减少73517对，创下二战以来结婚数最低纪录。有专家预测，由于新冠疫情导致年轻人的工作、收入不稳定，不愿结婚和生育的人群不断扩大，2021年日本新生儿数量可能进一步下跌。

2029年投入使用

美国联合航空公司近日表示，将向美国布姆超音速公司订购15架“前奏曲”超音速飞机，希望2029年投入使用。这款飞机最高时速可达1.7马赫，可载客65人至88人。

据报道，英法两国研发的协和超音速飞机曾在1976年投入使用，但由于空难以及故障不断，这款飞机在2003年全部退役。目前全球多家公司正在研发超音速飞机，但在投入使用前还面临环保、技术和监管等多重障碍。

一死能否止“恶习”

毕振山

一名韩国女兵因遭性侵而自杀的事件，近日在韩国不断发酵。

6月9日，韩国国防部长徐旭就此事向国民道歉。徐旭说，无论地位高低，国防部都将彻查胁迫受害者、隐瞒情况和实施二次加害等所有情况并严肃处理。他还表示，将重新评估韩国军队性侵事件的应对情况和体系，尽快组建民官军联合机构，综合整顿军营文化弊端。

此前3天，韩国总统文在寅同样就此事件道歉，并承诺消除军营恶习。

据韩国媒体报道，韩国空军第20战斗机飞行团女军官李某一月前被空军中士张某性侵。李某称自己被迫参加一场聚会，回驻地途中在车内遭张某性侵。然而，军方不仅未采取措施保护李某，还试图说服李某放弃指控，并联系李某的军人男友让她说服李某。

李某在举报后休假两个月，假期结束后被允许调至另一基地。5月22日，李某与男友登记结婚，随后在基地住所内自杀身亡，并用手机录下了一段视频。

李某死亡当天，韩国国防部调查本部有关人员将此事件上报至社交媒体信息共享群，徐旭就在群中。据徐旭称，5月24日他收到该事件的正式书面报告，报告将事件定性为单独死亡事件。5月25日，他首次接到该事件涉及性侵的报告，之后指示对事件进行严肃调查。

另一方面，李某的父亲于5月31日在韩国总统府青瓦台发布网上请愿书，要求揭露事件真相。韩国舆论也集体谴责这一事件。

压力之下，徐旭于6月1日下令对此事件进行彻查。6月2日，国防部普通军事法院对涉嫌猥亵致伤的张某签发逮捕证，张某立即被捕，当天下午承认所有指控。

6月3日，文在寅下令彻查此案，包括军队受理举报后的应对措施、上级和同事的二次伤害等。文在寅要求严肃处理包括最高级干部在内的所有涉案人员。6月4日，有在野党就此事要求文在寅撤换空军参谋长和国防部长。当天，空军参谋长李成龙主动请辞并获得批准。

6月6日，文在寅到访受害者李某的追悼会，向遗属表达歉意。7日，文在寅再次就此案表态，要求在民间人士的参与下制定改善军营文化的政策。国防部当天也表示，将以法不阿贵的原则对案件进行不设禁区的调查。

同样是在7日，李某家属决定起诉案发初期为李某辩护的军队法务官。该法务官在李某举报遭性侵后被空军方面指定为李某的辩护律师，但遗属方面称李某实际上对受害者置之不理。

这起空军性侵案件之所以在韩国引发广泛关注，与韩国军队中屡屡发生性侵丑闻有关。

有数据显示，从2016年至2020年，韩国军队中共发生3000起性侵事件。在这些性侵事件中，同样出现了女性受害者被迫自杀的情况。

为了减少性侵事件，韩国国防部在2018年设立了由专家参加的“两性平等委员会”，但目前看来效果不佳。如今性侵事件再发，国防部决定成立一个工作组，在8月提出改革军中防性侵体系的方案。文在寅还敦促国会尽快处理提交给国会的《军事法院法》修正案，以改革军事司法制度。

然而正如文在寅所说，性侵是军营恶习，创造军营新文化恐怕不是一朝一夕能够实现的。

德国首家华为旗舰店在柏林开业

中国华为公司德国首家旗舰店9日在柏林开业，这是华为在欧洲地区营业的第五家旗舰店。图为6月8日在德国首都柏林的华为旗舰店拍摄的手机。

新华社记者 单宇琦 摄

秘鲁大选或难终结动荡局势

阅读提示

此次秘鲁大选，两名候选人分别代表两条不同的道路。选举结果表明，两条道路各有其支持者，民意高度分裂，加上秘鲁面临经济萎靡、新冠冲击等多重挑战，秘鲁的动荡局势未来恐将延续。

坏秘鲁民主的担忧。

藤森庆子推波助澜，竭力把卡斯蒂略塑造成一个会给秘鲁带来贫困和分裂的激进左翼代言人形象，试图利用民众对激进左翼的恐惧赢得更多选票。

同样，即使藤森庆子在多个场合表示会捍卫民主，还提出带领秘鲁民众寻求“共识和团结一致”的执政理念，仍无法抹去秘鲁人民对藤森主义的憎恨和对腐败的厌恶。

前总统之女的身份在给藤森庆子带来无限政治资本的同时，也使她背上了沉重的历史包袱。此外，藤森庆子本人的涉腐丑闻也使其任职资格饱受质疑。

前景具有高度不确定性

事实上，藤森庆子的“反卡斯蒂略”竞选策略已经见效，她不仅赢得了宿敌巴尔萨斯·略萨的公开支持，民调支持率也持续攀升，最终与卡斯蒂略势均力敌。

近年来，“局外人”崛起成为世界政坛新潮流，秘鲁似乎也走上了这一道路。卡斯蒂略在参加本次总统选举前没有担任过任何公职，属于典型的政治“局外人”。

在过去20年中，秘鲁政坛腐败丑闻不断，一些政客还以反腐倡廉争权夺利，导致秘鲁政局频繁动荡。此次大选之前的5年内，

秘鲁共经历了四任总统和两届国会，引发民众广泛不满。新冠疫情冲击下，秘鲁政府未能给民众提供必要有效支持，民众求变意愿愈发强烈。

藤森庆子代表着主导秘鲁30年的自由主义经济模式及腐败传统的延续，卡斯蒂略则扮演了现行制度掘墓人的角色。当变革意愿超越对未知的恐惧，卡斯蒂略的崛起便顺理成章。

不过，大选不是万能药，秘鲁政局前景仍有待观察。

秘鲁人民希望通过此次大选迎来一个政治稳定、社会安定的新局面，但选举过程表明，秘鲁的动荡局势未来仍有可能延续。

一方面，选举结果表明，秘鲁当前是一个民意高度分裂的国家，达成团结共识的难度可想而知。再加上自由秘鲁党及秘鲁人民党在新一届国会130个席位中分别占37席和24席，新政府不仅面临建立多数联盟的挑战，府院之争的老戏码也可能再度上演。

另一方面，近年来秘鲁饱受政治动荡、经济萎靡、新冠疫情等多重危机困扰，这既是秘鲁民众求变的原因，也会给新政府执政带来严峻挑战。两位候选人之所以在辩论中止于泛泛而谈，也许是因为均没有找到万全之策。从这个角度看，秘鲁形势仍存变数。

（作者为中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所助理研究员）

G 管窥天下



王慧芝

6月6日，秘鲁举行总统选举第二轮投票。左翼自由秘鲁党候选人佩德罗·卡斯蒂略与人民力量党候选人藤森庆子展开角逐。计票结果显示，两人得票率相差不大。

此次大选不仅是左右与藤森主义之争，更是变革与延续的对决。而大选反映出来的民意分裂与秘鲁面临的多重挑战，意味着未来秘鲁局势很难迅速好转。

两条迥然不同的道路

与2016年两名右翼候选人进入第二轮大选不同，卡斯蒂略与藤森庆子的人生经历、政治信仰、代表的利益群体和社会阶层截然不同，分属政治光谱中激进左翼与极右翼两个极端，此次大选因此被推向拉美左右翼博弈的最前沿。

卡斯蒂略现年51岁，曾担任小学教师和工会理事长。他所属的自由秘鲁党是一个自称拥护马克思列宁主义和马里亚特吉主义的“左翼社会主义组织”，他本人在竞选过程中多次以激进左翼姿态阐述施政计划，其支持者主要来自农村和山区。

藤森庆子现年45岁，是秘鲁前总统阿尔韦托·藤森的长女。她于2010年组建人民力